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This paper discusses the specific phenomenon of history-themed events, which have been significantly 
present in the Czech public space in recent years. These events are based on marketing strategies and 
are increasingly being used by activists and engaged citizens to communicate their positions and pro-
mote specific historical stories. This paper is based on interviews with individual creators of histo-
ry-themed events and focuses on their organizational background and communication goals.
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V posledních letech se značně rozšířil trend eventů, happeningů a dalších vstupů 
do veřejného prostoru, které se zaměřují na připomínání historie. Zvýšený pamě-
ťový provoz ve veřejném prostoru nutí k prozkoumání nových formátů a možností, 
jak s dějinami pracovat. Eventy a happeningy přináší historické látce nové kvality 
imerze, zpřítomnění minulosti i popularizace a zároveň s sebou nesou také specifický 
styl komunikace a kreativní zpracování dějin. Na základě zvyšující se frekvence a do-
sahu eventů s historickou tematikou se proto nabízí otázka, jak vstupují do veřejného 
prostoru, jaká je jejich organizace a na co se soustředí jejich komunikační strategie.

V první řadě je třeba se zastavit u pojmu „historický event“. Využívám jej ze dvou 
důvodů: za prvé v sobě koncentruje označení jako happening nebo akce a za druhé se 
jeho jasná definice nabízí v komunikačních studiích a marketingových teoriích, které 
jej dobře znají a pravidelně ho využívají.1 Komunikační studia tento termín vnímají 
jako součást širšího pojmu event marketing, jenž má i své přesné vymezení — defi-
nuje se jako komunikované sdělení spojené s formou zvláštního představení či pro-
žitku, který je vnímán více smysly najednou.2

Když se tato definice použije na akce, happeningy a zážitky s historickou temati-
kou ve veřejném prostoru, v mnohém ohledu se ukazuje, že právě termín event pro 
ně může být produktivní referencí. Z praktického hlediska se event standardně po-
řádá za účelem změny nějaké situace či vztahu,3 ať už jde o obchodní vztahy, vztah 

1	 Marie HESKOVÁ — Peter ŠTARCHOŇ, Marketingová komunikace a moderní trendy v marke-
tingu, Praha 2009, s. 41; Petr ŠINDLER, Event marketing. Jak využít emoce v marketingové ko-
munikaci, Praha 2003, s. 41.

2	 M. HESKOVÁ — P. ŠTARCHOŇ, Marketingová komunikace, s. 41.
3	 Filip LIŠKA, Na Měsíc a ještě dál: historické eventy ve veřejném prostoru, diplomová práce, 

Ústav českých dějin FF UK, Praha 2023, rozhovor s Markem Vocelem, 21. 9. 2022, s. 6–7. 
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firmy k zaměstnancům nebo produktu ke spotřebitelům. Eventy vytváří prostor, kde 
k takovým změnám může docházet. To odráží i jejich specifická temporalita — jde 
o „událost“, o konkrétní bod v čase, kde se něco důležitého „láme“. I proto se tolik 
eventů váže k výročím nebo jubileím.

Tato studie se zabývá občanským aktivismem na poli historických témat. Eventy 
jsou vhodnou referenční plochou, protože celá řada jejich organizátorů vychází spíše 
z občansky aktivního prostředí než z institucionálních a oficiálních pozic (samotný 
pojem se často stává i určitou hranicí mezi aktivistickou a oficiální politikou paměti). 
Organizátoři zastoupení v této studii své akce sami považují za eventy, za kterými 
navíc stojí profesionální eventoví producenti. Zajímavou okolností je, že někteří or-
ganizátoři se leckdy proti tradičním institucionálním aktivitám vymezují.4

Vycházím ze své diplomové práce,5 která se věnovala právě historickým eventům, 
jejich pozicí v rámci současné historiografie (respektive mezi historickými žánry) 
a paměťovou dimenzí event marketingu. V této studii se blíže věnuji užšímu tématu 
organizačních a komunikačních rámců těchto aktivit. Čerpám při tom ze stejných 
pramenů — kvalitativních rozhovorů, které jsem vedl v průběhu let 2022 a 2023 
s tvůrci a reprezentanty vybraných eventů.

Na tomto místě je vhodné vybrané projekty krátce představit. Prvním je Moon50: 
Zpátky na Měsíc,6 který připomínal padesátileté výročí od přistání člověka na Měsíci 
formou videomappingu na Žižkovské televizní věži. Uvádím jej jako první, protože 
představoval vstup do celého tématu i pro mě — nejen v roli účastníka a pozorovatele, 
ale i pořadatele a spoluorganizátora. 

Další event Milada70: Zavražděna komunisty7 organizoval spolek Dekomunizace, 
který vede grafik Michal Gregorini.8 Podílel se na něm také eventový producent Ma-
rek Vocel,9 jenž organizoval rovněž Moon50 a spolu s ředitelem pražského Institutu 
plánování a rozvoje hl. m. Prahy a zvoníkem Ondřejem Boháčem10 připravoval další 
zde zastoupený event Zvon #9801,11 který připomínal zvony zrekvírované za druhé 
světové války.

Specifickou roli hrají plzeňské Slavnosti svobody,12 které odkazují k osvobození 
Plzně americkou armádou v roce 1945. Rámcově je sice zaštiťuje město Plzeň, ale ná-
plň organizují a režírují zájmové spolky a různé kluby vojenské historie. Proto se tato 
studie věnuje především projektu Plzeň 1945, který prezentuje dobový vojenský tábor 
a který pořádá zapsaný spolek Tommy & Yankee.13

4	 Tamtéž, rozhovor s Davidem Gaydečkou a Pavlem Štinglem, 22. 2. 2023, s. 5–6.
5	 Plný text práce je dostupný na: https://dspace.cuni.cz/handle/20.500.11956/184314 [ná­

hled 20. 4. 2025].
6	 Moon50: Zpátky na Měsíc, www.facebook.com/zpatkynaMesic [náhled 20. 4. 2025].
7	 Milada 70: Zavražděna komunisty, https://dekomunizace.cz/milada70 [náhled 20. 4. 2025].
8	 F. LIŠKA, Na Měsíc a ještě dál, rozhovor s Michalem Gregorinim, 22. 8. 2022, s. 1.
9	 Tamtéž, rozhovor s Markem Vocelem, 21. 9. 2022, s. 1.
10	 Tamtéž, rozhovor s Ondřejem Boháčem, 18. 9. 2022, s. 1.
11	 Zvon #9801, https://9801.cz [náhled 20. 4. 2025].
12	 Slavnosti svobody v Plzni, www.slavnostisvobody.cz [náhled 20. 4. 2025].
13	 F. LIŠKA, Na Měsíc a ještě dál, rozhovor s Danielem Malým, 4. 9. 2022, s. 1.
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Dva eventy se obrací k sametové revoluci a roku 1989. Prvním je Korzo Národní,14 
které každoročně 17. listopadu pořádá spolek Díky, že můžem15 na Národní třídě s ce-
lou řadou koncertů, besed a doprovodných programů. Druhým je jednorázová akce 
k třicátému výročí sametové revoluce. Tvůrci ze společnosti Ostrovy v čele se svým 
zakladatelem Davidem Gaydečkou16 spolu s Památníkem ticha připravili Autodialog 
s Václavem Havlem,17 když do proslulého Volkswagenu Golf umístili fotografii Vác-
lava Havla a kameru, kam mohli návštěvníci nahrávat své vzkazy pro bývalého pre-
zidenta.

Všichni zde zastoupení tvůrci reprezentují určitý proud v rámci občanského akti-
vismu — ať už jde o jednotlivce, produkční firmy nebo zapsané spolky. Jedna organi-
zace se však vymyká svým záběrem a komplexní činností. Jde o Post Bellum,18 které se 
v rámci projektu Paměť národa zaměřuje primárně na sběr pamětnických vyprávění, 
ale organizuje také celou škálu dalších aktivit, vede vlastní gymnázium, připravuje 
výukové programy pro základní a střední školy a také pořádá různé eventy. Tato stu-
die se zaměřuje na Běh pro Paměť národa,19 který se koná každý rok v několika českých 
městech. Jednotlivé respondenty zde nepředstavuji, více se o nich píše níže; rozsáh-
lejší medailonky jsou případně k dispozici v mé diplomové práci.20

Tento úvod je nutné rozšířit ještě o metodologické rámce mého výzkumu. V první 
řadě jde o práci s respondenty a výzkumnými rozhovory. Postupoval jsem metodou 
polostrukturovaných rozhovorů. Předem připravenou sadu otázek jsem řadil do ka-
tegorií, ze kterých posléze vyplynula i vnitřní struktura mé diplomové práce a v kon-
centrované podobě i této studie. Dotazník poskytoval prostor také ke spontánnímu 
doptávání a přirozenému plynutí rozhovoru. Před samotnými rozhovory jsem jej mo-
delově zkoušel na sobě a na kolezích s profilem podobným budoucím respondentům, 
abych měl vhodnou zpětnou vazbu a mohl otázky správně zacílit. Se všemi respon-
denty jsem se jednou potkal na zhruba hodinu a půl dlouhý rozhovor v období mezi 
srpnem 2022 a únorem 2023 (přepsané rozhovory jsou k dispozici v přílohách mé 
diplomové práce).21 Analýza doprovodných programů zastává v této práci doplňkovou 
funkci a využívám ji pouze pro ilustraci nebo komparaci s výzkumnými rozhovory 
v rámci interpretační fáze studie. Klíčovým metodologickým bodem této studie je 

14	 Korzo Národní, www.korzonarodni.cz [náhled 20. 4. 2025].
15	 Díky, že můžem, https://dikyzemuzem.cz [náhled 20. 4. 2025].
16	 F.  LIŠKA, Na Měsíc a  ještě dál, rozhovor s  Davidem Gaydečkou a  Pavlem Štinglem, 

22. 2. 2023, s. 1–2. 
17	 Medailonek eventu Autodialog s Václavem Havlem, https://c-e-a.cz/vyrocni-ceny-cea2020/ 

?cat=1GP&url_detail=3038 [náhled 20. 4. 2025].
18	 Post Bellum, www.postbellum.cz [náhled 20. 4. 2025].
19	 Běh pro Paměť národa, www.behpropametnaroda.cz [náhled 20. 4. 2025].
20	 F. LIŠKA, Na Měsíc a ještě dál, s. 78.
21	 Tamtéž. Při práci s kvalitativními rozhovory jsem se opíral zejména o: Jan HENDL, Kva-

litativní výzkum. Základní teorie, metody a aplikace, Praha 2016; Steinar KVALE, InterViews. 
An Introduction to Qualitative Research Interviewing, Thousand Oaks 1996. Nejen pro ana­
lýzu rozhovorů, ale také pro rozbor dalších pramenů, které v této práci tvoří hlavně me- 
diální výstupy a komunikační kampaně jednotlivých eventů, mi posloužila také kniha Jiří 
REICHEL, Kapitoly metodologie sociálních výzkumů, Praha 2009.
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interdisciplinární výpůjčka pojmu event z komunikačních studií, který jsem převzal 
a přeložil do oblasti public history a paměťových studií.22 Aby však tato výpůjčka dá-
vala smysl, je třeba rozumět pojmu event v jeho vlastním marketingovém prostředí.23

Studie je pomyslně rozdělena na dvě tematické oblasti. První se zabývá celkovou 
organizační stránkou eventů. Popisuje struktury a práci tvůrčích a produkčních 
týmů, sleduje různé způsoby spolupráce s dalšími subjekty, rozebírá hlavní námět 
a vybranou historickou látku a zasazuje vše do širšího kontextu činností jednotlivých 
tvůrců. S tím úzce souvisejí také otázky po motivacích občansky aktivních organizá-
torů, kteří přípravě eventů často věnují svůj volný čas. Druhá oblast se zaměřuje na 
formy zvolené komunikace a její obsah. Ke slovu se dostává také klíčová část eventů, 
kterou je komunikované sdělení. Eventy totiž díky svému marketingovému nastavení 
mnohdy představují formát, v němž se aktivisté až krystalicky jasně vyjadřují a for-
mulují své názory na dějiny a společnost. 

MOTIVACE A ZÁZEMÍ TVŮRCŮ 

Jedním z důležitých bodů v rozhovoru s eventovým producentem Markem Vocelem 
(ředitelem firmy MVP events, která se specializuje na tvorbu eventů) se stala otázka 
jejich dělení. „My jim říkáme normálně zakázky nebo potentials, protože jsme ob-
chodní společnost, která tyto zakázky získává buď výběrovým řízením, nebo objed-
návkou klienta. […] A ty eventy, které vznikají jiným způsobem, než že si je objedná 
nějaký klient nebo osoba nebo společnost, u nás ve firmě technicky označujeme pro-
ducentské eventy nebo producentský projekt. To je takový terminus technicus, který 
jsem si odnesl z FAMU.“24 Dle jeho slov je běžné, že se v branži eventy dělí na ko-
merční a veřejné.

Komunikační studia samozřejmě základní typologii eventů znají — dělit je lze 
dle obsahu, cílových skupin, konceptu, doprovodného zážitku nebo místa.25 Eventy 
veřejné a firemní se rozlišují podle cílové skupiny, nicméně toto rozdělení se omezuje 
pouze na externí a interní komunikaci. Marketingové teorie totiž příliš nereflektují 
eventovou praxi, za kterou by nestála nějaká firma. V kontextu historických eventů 

22	 Prostor paměťových studií a public history, do kterého výpůjčku eventů zasazuji, ohrani­
čují publikace Vanessa AGNEW — Jonathan LAMB — Juliane TOMANN (edd.), The Rout-
ledge Handbook of Reenactment Studies, New York 2020; Hilda KEAN — Paul MARTIN, The 
Public History Reader, London 2013, a především kniha historika a literárního vědce J. de 
Groota: Jerome DE GROOT, Consuming History. Historians and Heritage in Contemporary Po-
pular Culture, New York 2009. Tato kniha představuje dobrý odrazový můstek pro lep­
ší chápání dějin v kontextu produktu a marketingu, které představují klíčové elementy 
eventové produkce.

23	 K tomu jsem využíval především publikaci od autorů z VŠE v Praze (M. HESKOVÁ — 
P. ŠTARCHOŇ, Marketingová komunikace), která nabízí ucelený přehled marketingových 
teorií. Pro bližší zaměření na eventy v marketingovém spektru jsem využíval knihu Petra 
Šindlera (P. ŠINDLER, Event marketing).

24	 F. LIŠKA, Na Měsíc a ještě dál, rozhovor s Markem Vocelem, 21. 9. 2022, s. 1.
25	 P. ŠINDLER, Event marketing, s. 36–39.
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by proto bylo lepší hovořit o občanských, neziskových nebo v případě veřejných in-
stitucí o veřejnoprávních eventech.

V praktické rovině lze konstatovat, že určité dělení mezi eventy, byť leckdy im-
plicitní, existuje. Nicméně přestože občanské a neziskové eventy lze teoreticky od-
dělit od těch komerčních, v každodenní praxi už dělení nefunguje tak jednoduše, 
v určitých momentech by se dalo hovořit i o splývání. Obecně platí, že cíle mohou 
být odlišné, ale jejich praktické naplnění a forma se leckdy využívají obdobně. His-
torické eventy představené v této studii spadají podle výše vymezených kategorií do 
veřejných eventů. I z hlediska jednotlivých tvůrců je patrné, že o dějinách přemýšlí 
jako o veřejné záležitosti, kterou je třeba komunikovat s veřejností — a event k tomu 
slouží jako ideální nástroj. Vzhledem ke svým komerčním a marketingovým predis-
pozicím ale i veřejný event představuje způsob, jak veřejné dějiny do určité míry pri-
vatizovat.

Důležitým bodem pro výzkum historických eventů je zázemí a motivace jednot-
livých aktérů, které nabízejí vhled do formulace cílů a strategií, jež jsou pro eventy 
a jejich komunikační kampaň zásadní, mají-li být úspěšné.26 V motivacích hraje vel-
kou roli volba tématu.27 Témata historických eventů se leckdy velmi liší a generují se 
různými cestami. Spojuje je ovšem výše zmíněný důraz na veřejnost, respektive na 
důležitost tématu pro veřejnost. Právě toto zdůrazňování „veřejně prospěšného“ cha-
rakteru motivuje aktivismus tvůrců a zároveň stimuluje potřebu dávat historickým 
tématům zastřešující příběh. 

V případě eventu Moon50 první impuls přineslo v podstatě náhodné zjištění, že 
pilíře Žižkovské televizní věže mají podobné rozměry, jaké měla americká lunární ra-
keta Saturn V. V kombinaci s nadcházejícím padesátiletým výročím prvního přistání 
na Měsíci se zrodila i myšlenka eventu postaveného na videomappingu a „znovu-
-zpřítomnění“ startu rakety. Podobně téměř náhodně vznikl také Autodialog s Václa-
vem Havlem, který sice byl navázaný na připravovanou výstavu Komunikace 89 k tři-
cátému výročí sametové revoluce,28 ale samotný formát autodialogů se začal rýsovat 
až poté, co jeden z organizátorů David Gaydečka nalezl automobil Volkswagen Golf, 
který kdysi patřil Václavu Havlovi.29 I když snahy o oslavu jednoho historického vý-
ročí či připomenutí osobnosti Václava Havla vyvstaly ze shody náhod, je nutné dodat, 
že obě témata se už předtím těšila dlouhodobému zájmu jednotlivých organizátorů. 
Tato nahodilost se však o to lépe zapracovala do rámcových příběhů, které u eventu 
Moon50 zdůrazňovaly aktuální geopolitickou atmosféru s aluzemi na studenou válku 
a u eventu Autodialog zase akcentovaly současnou politickou situaci.

V jiných akcích zastoupených v této studii organizátoři vyšli ze své každodenní 
praxe a event se stal určitou extenzí jejich činnosti a komunikační kampaně. „Akce 
Milada 70: Zavražděna komunisty měla české veřejnosti připomenout, že komunisté 

26	 M. HESKOVÁ — P. ŠTARCHOŇ, Marketingová komunikace, s. 41.
27	 F. LIŠKA, Na Měsíc a ještě dál, rozhovor s Markem Vocelem, 21. 9. 2022, s. 4–5.
28	 Výstava Komunikace 89 aneb státní převrat bez internetu, www.praha7.cz/vystava-komuni­

kace-89-aneb-statni-prevrat-bez-internetu [náhled 20. 4. 2025].
29	 F.  LIŠKA, Na Měsíc a  ještě dál, rozhovor s  Davidem Gaydečkou a  Pavlem Štinglem, 

22. 2. 2023, s. 3.
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před 70 lety ve vykonstruovaném procesu zavraždili statečnou političku a neprávem 
ji odsoudili a pověsili. Jako spolek Dekomunizace jsme měli pocit, že se o tom podrob-
nosti a detaily málo vědí. Chtěli jsme vyvolat společenskou diskuzi a upozornit na 
toto smutné výročí,“30 popisuje Michal Gregorini ze spolku Dekomunizace, z. s., jehož 
vizí je „nenásilným způsobem připomínat zločiny komunistické ideologie a zbavit 
komunistickou stranu a její členy podílu na moci v České republice“.31 Dekomunizace 
od svého vzniku v roce 2005 připravuje projekty a kampaně v souladu se svou vizí, 
které se realizují primárně grafickými formáty (vzhledem k blízkému personálnímu 
propojení s grafickým studiem Mowshe).32 Proto lze event Milada 70 považovat za sice 
jednorázový, ale pevně zakotvený v aktivitách organizátorů.

Podobně lze nahlížet na Zvon #9801. Ondřej Boháč spolu se svými kolegy zvoníky 
z kostelů na Starém Městě pražském založil spolek Sanctus Castulus, který si dal za 
úkol starat se o obnovu tamějšího zvonového fondu. „Prvním impulsem byly ostatky 
zrekvírovaných zvonů. Dřevěná hlava ve zvonicích kostelů svatého Havla a Panny 
Marie před Týnem. Zůstaly tam pozůstatky zvonů, které se válely na podlaze. Napřed 
jsem to chtěl nějak dostat do veřejného prostoru. Říkal jsem si, že je to zapomenutý 
kus historie. Chtěl jsem tu dřevěnou hlavu, protože to je zajímavý tvar, dát ven někam 
do centra Prahy jako lavičku. Lidi by to zaujalo a třeba by si o tom něco přečetli,“33 ilu-
struje Boháč svou motivaci. V kontextu několika předchozích úspěšných kampaní na 
odlití nových zvonů34 lze brát i Zvon #9801 za další akci v rámci aktivit spolku Sanctus 
Castulus. I když rozhodně kvalitativně i kvantitativně velkorysejší.

V neposlední řadě jde o eventy, které rovněž vycházejí z dlouhodobých činností 
svých tvůrců, nicméně se pravidelně opakují a utvrzují své místo v komunikačních 
strategiích organizátorů. I když se formálně podobají, často se liší svými motivacemi. 
Například každoroční Běh pro Paměť národa organizace Post Bellum je jen malým vý-
sekem práce a aktivit této neziskové organizace a funguje jako fundraisingový ná-
stroj na zisk prostředků pro její primární činnost, kterou je sběr a prezentace pa-
mětnických vyprávění.35 Oproti tomu Korzo Národní zaštiťuje spolek Díky, že můžem, 
který existuje výhradně za účelem organizace tohoto eventu. Za dobu své existence 
rozšířil pole působnosti i na další projekty (například Samet na školách, Akademie),36 
ale jádrem nadále zůstává Korzo Národní. „Častokrát jsou státní svátky připomínány 
způsobem, kdy vidíme politiky někde pokládat věnce, klanět se u nějakých míst 
a pronášet proslovy, které často obsahují nějakou politickou agendu, takže byla snaha 
tento den překlopit v oslavy a nějakou občanskou aktivitu, jejíž součástí je kultura 

30	 Tamtéž, rozhovor s Michalem Gregorinim, 22. 8. 2022, s. 1.
31	 Díky, že můžem, https://dikyzemuzem.cz [náhled 20. 4. 2025].
32	 F. LIŠKA, Na Měsíc a ještě dál, rozhovor s Michalem Gregorinim, 22. 8. 2022, s. 5.
33	 Tamtéž, rozhovor s Ondřejem Boháčem, 18. 9. 2022, s. 1.
34	 Zvon Václav se rozezněl z kostela svatého Havla. Připomínat má bývalého prezidenta, https:// 

ct24.ceskatelevize.cz/domaci/2050142-zvon-vaclav-se-rozeznel-z-kostela-svateho-havla- 
pripominat-ma-byvaleho-prezidenta [náhled 20. 4. 2025]; Nový zvon do kostela sv. Hav-
la, www.hithit.com/cs/project/7062/novy-zvon-do-kostela-sv-havla [náhled 20. 4. 2025].

35	 F. LIŠKA, Na Měsíc a ještě dál, rozhovor s Jakubem Pánkem, 16. 2. 2023, s. 1.
36	 Díky, že můžem, https://dikyzemuzem.cz [náhled 20. 4. 2025].
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a vzdělávání,“37 doplňuje svou motivaci kreativní ředitel spolku Adam Heres. Opět se 
zde odkazuje na veřejnost dějin a na důležitost občanské aktivity, která tyto eventy 
a jejich témata provází.

Slavnosti svobody v Plzni se v různých podobách opakují každý květen už od roku 
1990.38 Projekt vojensko-historického tábora Plzeň 1945 se stal jejich pevnou součástí 
od roku 2010 a základním faktorem byla snaha je oživit a přinést něco nového.39 
Plzeň 1945 je v podstatě eventem v eventu, jelikož Slavnosti svobody zahrnují velkou 
řadu formátů a akcí. I zde organizace vychází z činnosti zájmového klubu vojenské 
historie Tommy & Yankee, z. s., který se věnuje reenactmentu, renovaci vojenské 
techniky, střelbě z historických zbraní a badatelské činnosti.40 Event vytváří čle-
nové tohoto spolku na základě ostatních svých činností. Motivací je také možnost 
popularizovat vojenské dějiny a význam americké armády při osvobozování Plzně. 
V neposlední řadě při spolupráci s městem hraje roli také propagace aktivit spolku, 
která může přinést další zdroje a materiály pro rozšíření jeho řad a zázemí nebo 
pro další bádání.41 Právě u eventů Plzeň 1945 a Běh pro Paměť národa jsou tyto efekty 
vlastní propagace více zřetelné. Ale podobné rozměry sebeprezentace mají význam 
i u dalších eventů.

ORGANIZAČNÍ RÁMCE

Struktury organizace zde představovaných akcí se mohou zdát poměrně různorodé 
a spletité. Řada eventů vznikala v krátkém čase a spousta z nich uzavírala rychlá 
a účelová partnerství. Některé eventy vychází z vlastních organizačních struktur, 
což platí především pro Post Bellum, případně pro akce spolupořádané agenturou 
MVP events. To, co historické eventy definuje, je ale jejich dějinný námět. Dále mají 
tendenci na sebe nabalovat lidi, které dané téma zajímá. Vzhledem k neziskovému 
charakteru historických eventů se navíc leckdy značně snižují provozní náklady. 
V případě akce Moon50 se například podařilo sehnat velmi drahé projekční vybavení 
na videomapping za polovinu komerční ceny, protože provozovatel této techniky byl 
fanouškem vesmírných objevů. Aktivismus zde hraje velkou roli nejen v kontextu 
komunikace směrem k veřejnosti, ale stává se vlastně zásadním předpokladem, aby 
event vůbec vznikl.

Dějinné téma ovšem přináší i řadu výzev, které jsou nejviditelněji demonstrovány 
ve vzájemných vztazích historických eventů se státními, samosprávnými a veřejnými 
institucemi. Každý event ke spolupráci s nimi přistupuje různě, u řady z nich je nic-
méně patrná určitá skepse k veřejným institucím. Ať už jde o pochybnosti ohledně 
jejich schopností spojených s organizací podobných akcí a celkové procesuální efek-

37	 F. LIŠKA, Na Měsíc a ještě dál, rozhovor s Adamem Heresem, 14. 3. 2023, s. 1.
38	 Slavnosti svobody, www.slavnostisvobody.cz/o-akci [náhled 20. 4. 2025].
39	 F. LIŠKA, Na Měsíc a ještě dál, rozhovor s Danielem Malým, 4. 9. 2022, s. 1–2.
40	 Tommy & Yankee, https://tommy-yankee.cz [náhled 20. 4. 2025].
41	 F. LIŠKA, Na Měsíc a ještě dál, rozhovor s Danielem Malým, 4. 9. 2022, s. 8.
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tivity42 nebo o jejich přístup k jednotlivým historickým námětům.43 V tomto bodě se 
eventy blíží tezím některých současných badatelů o určité distanci nynějších forem 
vzpomínání od státní a  institucionální kultury vzpomínání.44 U dlouhodobějších 
a pravidelných akcí tvůrci vnímají důležitost komunikace se samosprávami a úřady, 
využívají grantové příležitosti nebo žádají stát či samosprávy o peníze přímo.45 Uni-
kátní prvek rezervovaného postoje historických eventů k veřejné správě ale předsta-
vuje obava z politického využití historického tématu. „Zároveň co se týká politiků, 
tak v momentě, kdy zastupují dané instituce, s nimi komunikujeme. Ale nejsme ti, 
kteří je na Národní zvou nebo je integrují do programu oslav. Naopak se každý rok 
aktivně bráníme tomu, aby nějaká politická strana nebo konkrétní politik zneužíval 
skrze nás ten den nebo naši značku oslav pro svoji politickou agitaci. Což například 
teď v prezidentských volbách bylo poměrně intenzivní,“46 vysvětluje Adam Heres pří-
stup spolku Díky, že můžem k oslavám 17. listopadu ve vztahu k politikům.

Předtuchu možné politizace cítil také Marek Vocel u eventu Zvon #9801: „Hned 
na začátku jsme si vytyčili, že nebudeme oslovovat stát ani město o žádnou podporu 
financování, přestože zvon nakonec skončí ve vlastnictví města. Chtěli jsme dát na-
jevo, že takováto věc může a má vzniknout bez podpory státu, a chtěli jsme, aby to 
z toho bylo patrné. A zároveň, aby ten projekt byl nezávislý. Důvodem bylo také to, že 
zrovna probíhaly komunální volby v Praze.“ Opět se zde objevuje motiv voleb a snaha 
tvůrců event odstřihnout od projevů politického marketingu. Ovšem zvláštní důraz 
se přikládá určité představě nezávislosti. Projekt zvonu si zakládá na svém občan-
ském charakteru a cíleně se snaží aktivizovat veřejnost. 

Specifické obavy z politizace tématu zvonu spojeného s druhou světovou válkou 
měl i Ondřej Boháč: „Na začátku jsme vedli debatu také o německém velvyslanectví. 
Jestli je nemáme nějak oslovovat. Tušili jsme, že když se sbírkou vyjedeme, tak se 
ozvou hlasy, ať to zaplatí Němci. Když nám to Němci sebrali, ať to zaplatí. Myslím, 
že jsme je pak pouze formálně informovali, že se to děje.“47 Nejde tedy jen o otázku 
přímého zapojení politických vlivů do průběhu eventu například v kontextu probí-
hající volební kampaně. Boháč zde totiž implicitně reflektuje silný potenciál event 
marketingu a jeho komunikační kampaně nastolovat agendy ve veřejném prostoru. 
V tomto případě i složité a častokrát politizované téma česko-německých vztahů po 
druhé světové válce.

Dobré srovnání v tomto ohledu naopak představuje event Milada 70, který vlastně 
pochází od stejných tvůrců, protože vedle hlavního iniciátora Michala Gregoriniho 

42	 Tamtéž, rozhovor s Ondřejem Boháčem, 18. 9. 2022, s. 3.
43	 Tamtéž, rozhovor s Davidem Gaydečkou a Pavlem Štinglem, 22. 2. 2023, s. 2–3.
44	 Wulf  KANSTEINER, Paměť a  zapomínání v  době moderovaného obsahu a  umělé inteli-

gence, Keynote na konferenci Dějiny ve veřejném prostoru III. Globální paměť, Praha 
20. a 21. 10. 2022, www.youtube.com/watch?v=XwlOiBwqAv4 [náhled 20. 4. 2025].

45	 Např. Moon50 byl zčásti sponzorován hl. m. Prahou i díky argumentu, že pro město bude 
tento event dobrou reklamou. Podobně se k tomu staví i Post Bellum: F. LIŠKA, Na Měsíc 
a ještě dál, rozhovor s Jakubem Pánkem, 16. 2. 2023, s. 1. 

46	 Tamtéž, rozhovor s Adamem Heresem, 14. 3. 2023, s. 2.
47	 Tamtéž, rozhovor s Ondřejem Boháčem, 18. 9. 2022, s. 3.
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jej zajišťovala Vocelova agentura MVP events a na akci se podílel také Ondřej Boháč. 
Na rozdíl od eventu Zvon #9801 se event Milada 70 politizaci nevyhýbal. V jádru akce 
ostatně stála mimo jiné snaha připomenout zločiny konkrétní politické strany.48 
Tvůrci opět dbali na roli občanské iniciativy, nicméně v tomto případě velmi stáli 
i o podporu ze stran institucí a politiků. Iniciativu podpořili politické osobnosti jako 
Zdeněk Hřib, Vít Rakušan, Jiří Drahoš, Zuzana Čaputová a další.49 Hlavním nástrojem 
eventu byly plachty a bannery s graficky zpracovanou fotografií Milady Horákové 
a červeným nápisem „Zavražděna komunisty“. Tento banner a jeho tisková data pro 
řadu různých formátů dali tvůrci volně k dispozici, aby každá instituce, společnost 
i soukromá osoba měla možnost se připojit k pietní akci. Ale několik institucí organi-
zátoři oslovili napřímo. „Mezitím už jsme měli rozjednané různé instituce. Některé 
významné, kde nám to stálo za to, že to bude dobře vidět. Typicky právnická fakulta, 
kde Milada Horáková studovala, Karolinum UK, Salmovský palác, Palác Kinských, 
Vysoká škola umělecko-průmyslová nebo Rudolfinum, ale i Klub Újezd, tam jsme 
plachty vyrobili sami a sami jsme je tam pověsili,“50 doplňuje Michal Gregorini. Cel-
kový záběr zapojených institucí byl nakonec velmi široký včetně subjektů jako Ma-
sarykova univerzita, Univerzita Palackého, ÚSTR, ČVUT, Národní divadlo, Dopravní 
podnik HMP, Velvyslanectví USA, ukrajinská ambasáda, Senát PČR nebo Národní 
muzeum. Do eventu se zapojila řada dalších měst a samospráv v České republice i na 
Slovensku.

Za zvláštní případ lze považovat event Plzeň 1945, který sice formálně naplňuje 
občanská iniciativa zájmového klubu vojenské historie Tommy & Yankee, ale vše se 
odehrává pod hlavičkou města Plzně v rámci Slavností svobody. Spojení se samosprá-
vou je zde proto velmi úzké. Vzhledem k tomu, že se Slavnosti v různých podobách 
každoročně opakují už od začátku devadesátých let, nejsou organizátoři tolik citliví 
na volební kampaně. Zatímco v obsahové stránce má klub Tommy & Yankee poměrně 
volné ruce, rámcová komunikační kampaň náleží městu Plzni. „Linie je vytyčená 
městem Plzeň, že primární je připomenout výročí osvobození města Plzně, a každý 
ročník se postupem času stalo tradicí najít nějaký nový náboj,“51 popisuje předseda 
klubu Daniel Malý. Pro Plzeň ale akce představuje hlavně dobrý nástroj, jak se zvidi-
telnit, propagovat svou kulturní a turistickou politiku a formovat vlastní regionální 
identitu. „Slavnosti svobody jsou hodně vidět po celé republice, protože město se to 
snaží prodat i jako svůj turistický cíl. Je to zlatý poklad. Když se podíváme na akce 
v Plzni, je jich spousta, zrovna teď je tady hudební festival, ale troufám si říct a mys-
lím, že by mi to potvrdili i z magistrátu, že město Plzeň nemá větší akci s mezinárod-
ním dosahem,“52 doplňuje Malý.

Nicméně i zde se nachází prostor pro politizaci historické látky. Podobně jako se 
u eventu Zvon #9801 řešila otázka vztahů Čechů a Němců, s agresí Ruské federace 

48	 Tamtéž, rozhovor s Michalem Gregorinim, 22. 8. 2022, s. 1.
49	 Milada 70: Zavražděna komunisty, https://c-e-a.cz/vyrocni-ceny-cea2021/?cat=1-ZAS&url_

detail=3095 [náhled 20. 4. 2025].
50	 F. LIŠKA, Na Měsíc a ještě dál, rozhovor s Michalem Gregorinim, 22. 8. 2022, s. 2.
51	 F. LIŠKA, Na Měsíc a ještě dál, rozhovor s Danielem Malým, 4. 9. 2022, s. 3.
52	 Tamtéž, s. 4.
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proti Ukrajině v Plzni výrazně více ožila problematika vztahu Česka k USA a k Rusku 
s tradičními geopolitickými rámci studené války a integrace České republiky do zá-
padních struktur. „Když si člověk potom projde internetové diskuze, Facebook, Twit
ter, najde tam příspěvky, že v Ostravě si to nepřipomínají a že děláme, jako by Ameri-
čané osvobodili celou republiku a podobně,“53 sdílí svou zkušenost Malý a podtrhuje 
určitou nejednoznačnost a nevyváženost, která se v Česku při oslavách konce druhé 
světové každoročně projevuje.

Co se týká organizačních rámců, je důležité dodat, že řada těchto akcí (především 
v Praze) je personálně propojená. Velmi často se historických eventů účastní Marek 
Vocel a jeho agentura MVP events. Ondřej Boháč spoluorganizoval eventy Moon50 
a Milada 70. Post Bellum pořádalo v rámci eventu Milada 70 svoji vzpomínkovou ak-
ci.54 Michal Gregorini vyráběl grafiku pro Moon50. David Gaydečka spolu s Markem 
Vocelem připravovali oslavy dvacátého výročí pádu železné opony v roce 2009, ze 
kterých následně vzniklo Korzo Národní. Dokonce i já jsem se před eventem Moon50 
angažoval jako dobrovolník v Běhu pro Paměť národa. Tato propojení ukazují, že akti-
visté kolem historických eventů tvoří i přes rozmanitost námětů pevné jádro, které 
má díky svému bohatému sociálnímu kapitálu potenciál oslovovat řadu spolupra-
covníků i diváků a propagovat ve veřejném prostoru svá sdělení a příběhy. Zároveň 
je s postupem času zajímavé sledovat vývoj obsahů a forem jednotlivých eventů v zá-
vislosti na generační, tematické i personální obměně.

KOMUNIKOVANÉ SDĚLENÍ

Komunikace tvoří páteř event marketingu, ať už ho vnímáme jako jednorázový ko-
munikační nástroj nebo jako dlouhodobou formu komunikační strategie.55 U histo-
rických eventů je tomu obdobně. „Když bych to nakreslil jako čáru, tak to začíná něja-
kou komunikací. Vždycky říkáme, že každý event začíná pozvánkou. Ať už je to plakát 
nebo reklama v televizi nebo je to billboard nebo pozvánka, co ti přijde do mailu, nebo 
jakákoliv další forma. A končí až nějakým follow-upem, nějakou dokumentací. Končí 
to až dlouho po eventu. A není to jen těch několik samotných dní,“56 zasvěcuje do své 
zkušenosti producent Marek Vocel. Také historické eventy se opírají o širší komuni-
kační kampaň a aktivně s ní pracují.

V úvodu studie jsem tvrdil, že právě komunikační rovina eventů velmi jasně od-
haluje názory a pozice „historických aktivistů“. V jádru každého eventu totiž stojí 
hlavní myšlenka vtělená do určitého sdělení, které se posléze formou eventového 
marketingu komunikuje s určenou cílovou skupinou a veřejností. Počátky „evento-
vého hnutí“ lze hledat ve výše zmíněné akci spojené s oslavami dvacátého výročí pádu 
železné opony. Zde se začala rýsovat podoba komunikačního nástroje, který nazývám 

53	 Tamtéž.
54	 Milada 70: Zavražděna komunisty, www.facebook.com/events/263823138380285 [náhled 

20. 4. 2025].
55	 P. ŠINDLER, Event marketing, s. 22.
56	 F. LIŠKA, Na Měsíc a ještě dál, rozhovor s Markem Vocelem, 21. 9. 2022, s. 2.
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komunikované sdělení. Skupina organizující výročí pádu železné opony (včetně 
Marka Vocela, Davida Gaydečky a Michala Gregoriniho) se ve veřejném prostoru po-
prvé výrazněji angažovala během kauzy výstavby radaru USA v Brdech v roce 2006. 
V reakci na silné protesty proti plánované výstavbě přišla tato iniciativa s kampaní, 
která nechtěla radar, ale požadovala rovnou aktivní raketové systémy. „My jsme pak 
byli překvapení, jaký to mělo zásah. To sdělení bylo parodické a přehnané. […] To 
vzniklo jako vtip v hospodě, a že se to rozjelo, byla spíš náhoda. Nebo spíš nás to za-
čalo bavit,“57 komentuje Marek Vocel. 

Zde se ukazuje, že politický a historický aktivismus mají řadu styčných bodů. 
Sice šlo o parodické komunikované sdělení, ale zkušenost s komunikační kampaní 
si tvůrci přenesli o tři roky později do oslav výročí pádu železné opony. Možná je 
podobný styl komunikace opravdu začal bavit, jak vzpomíná Vocel, každopádně kon-
cept si zvolili obdobný. „Všichni spadli do skepse, že je to stejné, jako to vždycky bylo. 
Což my jsme vnímali, že není pravda, a to byla naše hlavní motivace a naše sdělení. 
Z toho také vznikl ten headline ‚máme co slavit‘,“58 pokračuje Vocel. Tvůrci opustili 
parodický styl, ale forma zůstala stejná. Zde dokonce vtělená do jasně formulovaného 
hesla. Myšlenka, že je důležité si připomínat pád komunismu, sametovou revoluci 
a vděk za současný společenský stav, se stala komunikovaným sdělením, kterému se 
posléze podřizovaly další složky eventu. Orientace na jednoduchá a silná hesla může 
svědčit o jistých tendencích současného paměťového provozu. Využití sloganů připo-
míná praxi reklamních kampaní například při budování identity komerční značky. 
Zároveň i přes výše deklarovanou apolitičnost se v komunikační kampani projevuje 
určitá politická agenda. 

Jako velmi dobrá ilustrace se v tomto bodě nabízí event Milada 70. Za prvé na 
něm lze pozorovat určitou kontinuitu aktivit organizátorů dvacátého výročí pádu 
železné opony a za druhé jde o event, který dominantně tvoří právě komunikované 
sdělení. Jeho nejvýraznějším prvkem se stalo heslo „Zavražděna komunisty“. Neslo 
v sobě myšlenky iniciativy a zároveň sloužilo spolu s portrétem Milady Horákové 
jako hlavní formát eventu, který se realizoval bannerovou kampaní. Komuniko-
vané sdělení eventu Milada 70, které připomínalo odkaz Milady Horákové a dů-
sledky komunistické zvůle,59 rozhodně nelze redukovat pouze na toto heslo. Ale 
ze všech vzpomínaných eventů se právě zde komunikované sdělení akcentovalo 
nejvíce, protože se v podstatě stalo hlavním formátem. „To všechno [z bohatého ži-
vota Milady Horákové] se na billboard na zkrácenou dobu, když kolem jedete tram-
vají, běžíte po louce nebo jdete přes náměstí, nedá do jednoho formátu nacpat,“60 
vysvětloval Michal Gregorini zvolenou formu prezentace v rozhovoru s Martinem 
Veselovským v DVTV.

57	 Tamtéž, s. 11.
58	 Tamtéž, s. 10.
59	 Tamtéž, rozhovor s Michalem Gregorinim, 22. 8. 2022, s. 1.
60	 Gregorini: Heslo Zavražděna komunisty není zkratka, je to pravda. KSČM se neomluvila, https://

video.aktualne.cz/dvtv/gregorini-heslo-zavrazdena-komunisty-neni-zkratka-je-to-prav/
r~08033beeb6ff11eaaabd0cc47ab5f122 [náhled 20. 4. 2025]. 
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Event Milada 70 nakonec vyvolal řadu kontroverzních momentů, které vyloženě 
nespadají do rámce této studie.61 Ale zásadně vypovídají o podstatě komunikovaného 
sdělení, které zpravidla vykazuje hodnoticí prvky a nese s sebou určité hodnoty. 
I proto historické eventy více inklinují k marketingové praxi než k reenactmentu 
a postupům living history. Jde více o propagaci konkrétní dějinné interpretace, což 
s sebou nutně přináší potenciál společenské diskuze. Tu ostatně tvůrci eventu Mi-
lada 70 chtěli vyvolat.62 Tyto cíle zcela odpovídají aktivistickým záměrům a jsou sil-
nou motivací, proč vůbec do veřejného prostoru s dějinným tématem vstupovat.

Event Milada 70 ve svém formátu silně akcentoval roli komunikovaného sdě-
lení. Ne vždy je ovšem tento nástroj formulován takto úderně. U organizace eventu 
Moon50 jsme například žádné takové heslo neměli. Ale základní ideové zázemí a ob-
sah sdělení byly poměrně jasné: „[…] iniciativa, které jsem byl součástí, stejně jako 
ty [Filip Liška], chtěla nejen vidět raketu v životní velikosti, ale také chtěla dát lidem 
najevo, že ten krok byl pro lidstvo významný a těch 50 let se má oslavit. Notabene za 
poslední dobu žádný člověk na Měsíci už dlouho nebyl. Dobytí Měsíce, na který jsme, 
nevím, jestli od neandrtálců nebo pravěku, nebo od kdy se lidem dá říkat lidi, koukali 
a najednou tam někdo byl, je počin významný. Historicky možná nejvýznamnější, 
přelomový,“63 výstižně popisuje hlavní leitmotiv eventu Marek Vocel. Zde se ukazuje 
další podstatná role komunikovaného sdělení, která spočívá v zaujetí místa ve veřej-
ném prostoru. Díky eventu Moon50 se do českého veřejného prostoru dostala připo-
mínka prvního přistání člověka na Měsíci výrazně více, než by předpokládala zdejší 
kultura vzpomínání. Třeba i v kontextu zavedených paměťových institucí.64 Lze ho-
vořit o tom, že během července 2019 česká paměťová kultura zažila disproporcionální 

61	 Zřejmě největší kontroverze přinesla kauza kolem FF UK a tehdejšího děkana Michala 
Pullmanna, která mimo jiné také tematizovala spory o interpretace komunistické dik­
tatury v Československu. Helena MALÁ, Zavražděna komunisty, hlásá portrét s Miladou 
Horákovou. Instituce jej vyvěšují, Filozofická fakulta UK to odmítla, www.lidovky.cz/domov/
zavrazdena-komunisty-stoji-na-portretu-s-miladou-horakovou-desitky-instituci-je-vy­
vesuji-na-ucteni.A200622_205510_ln_domov_ele [náhled 20. 4. 2025]; Johana HOVOR­
KOVÁ, Vedení Filozofické fakulty UK se nelíbí sdělení, že Milada Horáková byla „zavražděna 
komunisty“, www.forum24.cz/komuniste-zavrazdili-miladu-horakovou-a-zlehcovat-to­
-je-zlocin [náhled 20. 4. 2025]; Vyjádření vedení Filozofické fakulty UK k uctění památky Mi-
lady Horákové, www.ff.cuni.cz/2020/06/vyjadreni-vedeni-filozoficke-fakulty-uk-ucte­
ni-pamatky-milady-horakove [náhled 20. 4. 2025]. Méně medializovaná kontroverze se 
odehrála také na pražské FAMU. F. LIŠKA, Na Měsíc a ještě dál, rozhovor s Michalem Gre­
gorinim, 22. 8. 2022, s. 6–7. V tomto ohledu představuje Milada 70 zajímavou srovnávací 
plochu pro další práce zabývající se např. kulturou vzpomínání na komunistickou dikta­
turu nebo spory o její interpretaci.

62	 Tamtéž, s. 1 a 2.
63	 Tamtéž, rozhovor s Markem Vocelem, 21. 9. 2022, s. 10.
64	 Na institucionální rovině se dá hovořit například o profilově zaměřených institucích, které 

toto výročí připomínaly. Např. Planetárium Praha připravilo výstavu: 50 let na měsíci v Pla-
netáriu Praha — výstava prodloužena, www.kudyznudy.cz/akce/50-let-na-mesici-v-plane­
tariu-praha [náhled 20. 4. 2025]. I tyto instituce ovšem využívaly marketingového poten­
ciálu Moon50 ve vzájemné spolupráci. 
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nárůst zájmu o jindy nepříliš akcentované téma. To se ovšem projevuje dvěma směry. 
Na jedné straně stojí přesvědčení tvůrců, kteří misi Apollo 11 považují slovy Marka 
Vocela za „historicky nejvýznamnější počin“ a chtějí ho vnést do veřejného prostoru. 
Na druhé straně ovšem Moon50 svědčí o určitém posunu směrem ke globálním rám-
cům paměti, kdy česká paměťová kultura vykazuje větší citlivost k nadnárodním té-
matům a k promísení kontextů.65 Zde se komunikované sdělení opět velmi názorně 
potkává s marketingovými postupy. Důraz na historickou unikátnost přistání na Mě-
síci se leckdy ztotožňoval s unikátností akce jako takové, která měla být neopakova-
telná a ve světě ojedinělá.66

Komunikovaná sdělení tudíž nemusí být vždy tak jednoznačně formulovaná 
jako u eventu Milada 70, přesto jsou naprostným základem všech zde zastoupených 
eventů. Díky tomuto výsadnímu postavení, které konkrétní sdělení mají, lze sledo-
vat i další účely, jež mohou plnit. Běh pro Paměť národa má rovněž jedno stálé heslo. 
„Za všechny, kteří to nevzdali. To je v tom od začátku, to je ten leitmotiv,“67 sděluje 
Jakub Pánek. Tento slogan ovšem neplní funkci přímého sdělení, ale spíše modeluje 
určitý rámec eventu, jehož primárním cílem je podpora značky neziskové organi-
zace a fundraising. Tento rámec zároveň doprovází ústřední koncept eventu, kdy 
účastníci běží za určitou osobu a svůj běh někomu symbolicky věnují. Komuniko-
vané sdělení zde spojuje komunikační rovinu eventu s tou emocionální, kterou od-
kazuje k širšímu rámci práce Paměti národa. „Každý si v příbězích nachází to svoje, 
ale tady asi byla širší shoda, že je důležité, že se ti lidé [z příběhů Paměti národa] 
nevzdali. To se propojuje s během. V běhu je důležité se nevzdat a tu desítku dofu-
nět,“68 dodává Pánek.

Zmiňoval jsem se o původu „eventového hnutí“ v oslavách dvacátého výročí same-
tové revoluce. Považuji za produktivní se podívat na koncepční proměny těchto oslav 
poté, co došlo k několika generačním obměnám v organizačním týmu. Po skupině 
kolem Marka Vocela organizaci eventu k 17. listopadu převzali bývalí organizátoři 
Budějovického Majálesu.69 „Takže jsme hledali, komu bychom to předali. A furt jsme 
z toho byli zoufalí. Až kluci někde na Facebooku natrefili na partu Budějovičáků a na 
jejich majáles, kde tradice majálesu funguje spoustu let, kdy čtvrťáci ze středních škol  
 

65	 Nicméně národní rámce paměti často zůstávaly pevnou součástí komunikační kampaně 
Moon50. Odkazy na studenoválečné kontexty nebo roli českých emigrantů v misích Apol­
lo byly důležitým marketingovým nástrojem.  

66	 Sám jsem se často stával proponentem tohoto principu, kdy jsem například v časovém 
presu upozorňoval na „podobnosti“ mezi Moon50 a projektem Apollo. Apollo 11 odstarto-
valo ze Žižkova. Show připomněla půl století od přistání na Měsíci, www.seznamzpravy.cz/
clanek/apollo-11-startuje-ze-zizkova-unikatni-videomapping-v-primem-prenosu-76123 
[náhled 20. 4. 2025]. Heslo prezentované Markem Vocelem v parafrázi na slavný pro­
jev J. F. Kennedyho: „Vybrali jsme si tento projekt ne proto, že je jednoduchý. Ale proto, 
že je nesmírně těžký.“ Moon50: Zpátky na Měsíc, https://c-e-a.cz/vyrocni-ceny-cea2020/
?cat=2ZS&url_detail=3025 [náhled 20. 4. 2025].

67	 F. LIŠKA, Na Měsíc a ještě dál, rozhovor s Jakubem Pánkem, 16. 2. 2023, s. 8.
68	 Tamtéž.
69	 Budějovický Majáles, https://budejovickymajales.cz/o-festivalu [náhled 20. 4. 2025].
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v Budějovicích zaučují třeťáky, a když jsou na vysoké, tak ještě pomáhají. Předává se 
to každoročně nové partě. […] Říkali jsme si, že to jsou asi oni. A dělají to do dneška 
skvěle. Jenom jako požadavek od nás bylo, jestli by to nemohli dělat stejně, že by to 
zase předávali mladším,“70 vzpomíná Marek Vocel.

„Já jsem přišel při třetím ročníku, takže jsem tu šest let. Ale už vychováváme třetí 
generaci organizátorů,“71 doplňuje generační vývoj Adam Heres z Díky, že můžem. 
S touto generační obměnou se ovšem začal proměňovat také cíl a hlavní koncepty 
eventu včetně komunikovaného sdělení. Důraz se vychýlil od oslav a ryze kultur-
ního programu ke vzdělávání, řešení společenských otázek a debatám, jak pokračuje 
Heres: „Vzhledem k tomu, že to už děláme nějaký čas a proměnila se skladba týmu, 
snažíme se do aktivit přinést co nejvíce vzdělávacího aspektu. Tam se pohybujeme na 
dvou rovinách. Historie a současnost. Respektive dopad historie na současnost. Nebo 
obraz historie v současné době.“72

S generací tvůrců, kteří sametovou revoluci osobně nezažili, přichází také pro-
měna paměti a především pojetí, co je v rámci tohoto svátku podstatné. Lze říct spolu 
s Mauricem Halbwachsem, že se s generační obměnou tvůrců oslav 17. listopadu pro-
měnily i sociální rámce paměti.73 Zatímco pro Vocelovu generaci bylo nejdůležitějším 
bodem připomenutí a hlavně oslava, mladší generace už o 17. listopadu a jeho odkazu 
přemýšlí spíše jako o příležitosti k reflexi symbolů, příběhů a hodnot, které sametová 
revoluce nese. „To znamená, že ani skrze ten den nebo organizaci eventu neneseme 
nějakou message, která by měla k něčemu konvertovat lidi. Naopak se snažíme být 
platformou pro diskuzi a pro názory a stanoviska odborníků, aby se všichni mohli 
vyjádřit a říct, co je pro ně podstatné, co jsou témata, která by měla zaznít, než debatu 
tlačit jedním konkrétním směrem a dělat jednu kontroverzní kampaň, co by to téma 
kontroverzně rozčísla,“74 komentuje proměnu konceptu Heres.

Slova o kontroverzní kampani připomínají event Milada 70, který vytvářeli Here-
sovi předchůdci Vocel a Gregorini. Heres dokonce sám tento event v rozhovoru ro-
zebírá a v podstatě se od tohoto přístupu distancuje, protože má dojem, že podobné 
kampaně spíše společnost štěpí, a opět připomíná, že hlavní cíl Korza Národní je být 
platformou pro dialog plurality názorů na minulost i na současné směřování společ-
nosti.75 Komunikované sdělení se v průběhu zhruba dvanácti let organizace promě-
nilo z velmi jasně formulovaných sloganů v otevřenější a „tekutější“ výzvu k dialogu 
nad společenskými problémy na pozadí historického výročí a jeho symbolů. A jak 
se na tento posun dívají „otcové zakladatelé“? Slovy Marka Vocela: „Za mě to tam 
nemá nutně být. Já si myslím, že to má být 17. listopad a to, co to bylo v historii a co 
to znamená v současnosti. Společenská témata ať tam jsou a ona tam jsou v nějakých 
doprovodných programech. Ale furt si myslím, že to má být oslava svobody, mladých 

70	 F. LIŠKA, Na Měsíc a ještě dál, rozhovor s Markem Vocelem, 21. 9. 2022, s. 18–19.
71	 Tamtéž, rozhovor s Adamem Heresem, 14. 3. 2023, s. 1.
72	 Tamtéž, s. 3.
73	 Jiří ŠUBRT — Štěpánka PFEIFEROVÁ, Kolektivní paměť jako předmět historicko-sociologické-

ho bádání, Historická sociologie 2, 2010, č. 1, s. 9–29, zde s. 13.
74	 F. LIŠKA, Na Měsíc a ještě dál, rozhovor s Adamem Heresem, 14. 3. 2023, s. 4.
75	 Tamtéž, s. 6–7.
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lidí, změny a má to být pozitivní věc.“76 Princip hesla sice zůstává a obě generace 
navzájem respektují své přístupy, ale mění se obsah a hodnotový rámec komunikace. 
Pro historické eventy to ovšem znamená, že se nemusí držet standardních marketin-
gových postupů a pracovat s konkrétními sděleními, ale mohou si klást za cíl komu-
nikovat i komplexnější koncepty a aspirovat na moderátorskou úlohu v debatě nad 
historickou látkou.

OBSAHY A FORMY

Každý zde zmiňovaný event využívá ve své komunikaci řadu kanálů, cílí na jiné pu-
blikum a preferuje různé obsahy a formy, jak předávat nejen komunikované sdělení. 
K naprosto nezbytným kanálům patří sociální sítě. Při propagaci eventu Moon50 jsme 
se opírali hlavně o ně a o média (tiskové zprávy, přímé výstupy organizátorů v rozho-
vorech a reportážích). Využívali jsme navíc komunikaci skrze instituce, které s námi 
spolupracovaly — z nich lze vyzdvihnout roli Vzdělávací kanceláře Evropské kos-
mické kanceláře (ESA) a jejího zástupce Jana Spratka, který event využíval k popula-
rizaci astronautiky a minulých i současných vesmírných programů.77

Základní obsahovou náplní komunikace eventu Moon50 byla snaha dostat na místo 
co nejvíce návštěvníků. S tím souvisí i dříve zmiňované zdůrazňování unikátnosti 
akce. Na sociálních sítích se proto kampaň vedla především v kontextu zajímavostí 
spojených s programem Apollo, ale také s Žižkovskou věží nebo iniciativou samotnou. 
Detail, který práci eventů s historickou látkou velmi dobře ilustruje, představuje spo-
lupráce s komiksovým tvůrcem Jazem a s jeho seriálem Opráski sčeskí historje. V rámci 
kampaně Jaz vytvořil tři komiksové stripy ze série Opráski z historje svjeta, které se 
věnovaly přistání na Měsíci a v duchu Jazovy tvorby s notnou dávkou ironie téměř 
postmoderně propojovaly různé kontexty.78

Vzhledem k tomu, že hlavním producentem akce byl Marek Vocel, komunikace 
držela i jím nastavenou strukturu od pozvánky až po follow-up.79 Tímto následným 
formátem se stalo shrnující video, které vyšlo několik týdnů po proběhnutí even-
tu.80 Klíčové elementy akce se objevují i zde — připomíná se podobnost rakety Sa-

76	 Tamtéž, rozhovor s Markem Vocelem, 21. 9. 2022, s. 19–20.
77	 Dále šlo např. o Hvězdárnu a planetárium hl. m. Prahy, US Embassy nebo ESA BIC (Euro­

pean Space Agency’s Business Incubator), jejichž zástupci rovněž na akci vystupovali.
78	 Např. odkazuje na atentát na prezidenta J. F. Kennedyho, připomíná a ironizuje úlohu ně­

meckého konstruktéra Wernhera von Brauna nebo využívá popkulturních narážek v po­
dobnosti přezdívky „Buzz“ astronauta Aldrina a animované postavičky Buzze Rakeťáka. 
Opráski sčeskí historje, 15. 7. 2019, www.facebook.com/photo/?fbid=2852007461480290&­
set=a.576172972397095 [náhled 20. 4. 2025]; tamtéž, 17. 7. 2019, www.facebook.com/
photo/?fbid=2856269477720755&set=a.576172972397095 [náhled 20. 4. 2025]; tamtéž, 
19. 7. 2019, www.facebook.com/photo/?fbid=2859964457351257&set=a.576172972397095 
[náhled 20. 4. 2025]. 

79	 F. LIŠKA, Na Měsíc a ještě dál, rozhovor s Markem Vocelem, 21. 9. 2022, s. 2.
80	 Follow-up video k projektu Moon50: https://1url.cz/YJouz [náhled 20. 4. 2025].
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turn V a Žižkovské věže (odkaz na jedinečnost a zároveň propojení zcela různých 
kontextů) a zdůrazňuje se role nadšenecké iniciativy přátel (implicitně evokující ak-
tivitu zdola). Důležitým komunikačním prostředkem bylo také vzpomínání na „české 
stopy“ při dobývání vesmíru, které propojovaly globální rámce paměti s pamětí ryze 
národní.

Není nutné popisovat jednotlivé komunikační strategie zde zastoupených 
eventů. Vhodnější je zaměřit se na konkrétní případy, které dobře ukazují, jak 
eventový marketing pracuje s dějinami. Už v předchozí pasáži o komunikovaném 
sdělení jsem cíleně opominul Zvon #9801. Jednou z jeho hlavních předností, alespoň 
jak je definovali tvůrci, byl fakt, že jde o hmotnou věc — o skutečný zvon.81 V ko-
munikační kampani hrála důležitou roli veřejná sbírka. Specifikem eventu tedy 
byla možnost (a téměř nutnost) přispět na vznik zvonu.82 Cílem kampaně přirozeně 
bylo, aby se o sbírce a o eventu dozvědělo co nejvíce lidí a hlavně aby co nejvíce 
lidí přispělo. V tomto případě se tvůrci vydali cestou kampaně v médiích. „Hodně 
času jsem věnoval tomu, že jsem novináře bral do zvonic. To byl nějaký rozhodující 
moment. Vzal jsem je někam, kde nikdy nebyli, bavilo je to, měli z toho zajímavou 
reportáž. Skvělý obsah dost zadarmo, protože nemuseli nic vymýšlet. Všechno to 
měli nadiktované,“83 vzpomíná zvoník Ondřej Boháč. Forma zážitku pro novináře 
byla zásadní, protože ti o dané téma projevovali zájem po celou dobu průběhu vý-
roby zvonu. „Redakce s námi jezdily do Innsbrucku na výrobu zvonu a její různé 
fáze. To není vůbec normální. Pro redakci je to docela velký výlet. A šli do toho 
a pravidelně tam posílali svoje lidi. Celou dobu tvorby zvonu to byla kontinuální 
kampaň,“84 dodává Boháč.

Formu novinářských reportáží ovšem musel doprovázet nějaký obsah. Zatímco 
Moon50 hodně pracoval s motivem výročí, Zvon #9801 svůj výroční potenciál příliš 
neakcentoval.85 Klíčové sdělení měl hrát pozitivní odkaz. „Rekviziční akce roku 1942, 
která vyprázdnila a umlčela české věže (to bylo kromě získání kovu jejím skrytým 
smyslem), se vrátit nedá. Určitě se ale dá vhodně připomenout, s nějakým pozitivním 
vhledem a nápadem do budoucna,“86 hlásá historik a kampanolog Radek Lunga na 
webu eventu. Tato pozitivní role měla několik úrovní. Připomínka kulturní důleži-
tosti zvonů a schopnost z vlastních zdrojů toto kulturní dědictví obnovovat a zacho-
vávat. Zde se objevuje také odkaz na první republiku a její úspěšnou snahu velmi 
rychle obnovit zvony zrekvírované v první světové válce. V neposlední řadě se zde 
promítá pozitivní náhled na česko-německé vztahy a vyrovnávání se s minulostí.87 Do 

81	 F. LIŠKA, Na Měsíc a ještě dál, rozhovor s Ondřejem Boháčem, 18. 9. 2022, s. 6.
82	 Odměnou pro dárce je např. zvonění, které se odehrává pravidelně každý týden — kaž­

dý si může na zvon osobně zazvonit. Nabízené jsou i programy pro firmy nebo školy. Zvon 
#9801, https://9801.cz/sbirka [náhled 20. 4. 2025].

83	 F. LIŠKA, Na Měsíc a ještě dál, rozhovor s Ondřejem Boháčem, 18. 9. 2022, s. 6–7.
84	 Tamtéž, s. 6.
85	 Jednalo se o osmdesáté výročí rekvizice zvonů z roku 1942.
86	 Radek Lunga v  galerii osobností na webu eventu, Zvon #9801, www.9801.cz [náhled 

20. 4. 2025].
87	 F. LIŠKA, Na Měsíc a ještě dál, rozhovor s Ondřejem Boháčem, 19. 9. 2022, s. 4–5. 
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kampaně se propsal také mírový element zvonu, který tvůrci původně nezamýšleli, 
ale který zvon absorboval po ruské invazi na Ukrajinu. Právě kontext rekvizice zvonů 
pro válečné účely také připomínala média.88

Nezisková organizace Post Bellum pracuje s komunikací svých aktivit velmi ob-
ratně. Běh pro Paměť národa zajímavě propojuje eventovou praxi, fundraisingové ná-
stroje a historickou látku. Post Bellum hodně využívá audiovizuální formáty, nejčas-
těji ve formě promo videí. V komunikační kampani dominuje již zmíněné heslo „Za 
všechny, kteří to nevzdali“ a v některých ročnících ho doplňuje také motto „Běžíme, 
abychom nemuseli utíkat“.89 Za zmínku stojí video z roku 2018,90 kde jsou za sebou 
sestříhané záběry z eventu a archivní záběry, jmenovitě například ze srpna 1968 nebo 
ze sametové revoluce. V cíleném kontrastu „běhu“ ve svobodě a „útěku“ za totality se 
mísí různé kontexty v rámci širšího principu intertextuality.

Podobný princip se využívá i při práci s patrony Běhu pro paměť národa. Patroni 
představují způsob, jakým Post Bellum využívá pro kampaň svůj komunikační po-
tenciál a veřejný prostor i v širším smyslu slova. „Snažíme se Běh spojit s osobnostmi, 
které mají blízko k Paměti národa. Nebo si myslíme, že by mohli mít. Na základě 
toho je oslovujeme. Dlouhodobě Vávra Hradilek je hrozný fanda a každý rok s ním 
natočíme nějaký spot nebo pouštíme minulé spoty. Máme skupinu patronů, kteří Běh 
podporují každý rok, sestry Geislerovy, Vávra, Ben Cristovao. […] Pro nás je to další 
kanál. Víme, že někomu jsou blízké námi sdělované myšlenky a zároveň má velký 
dosah. Je to pro nás levná možnost, jak oslovit co největší spektrum lidí, kteří se tímto 
způsobem o akci dozvědí,“91 popisuje Jakub Pánek z Post Bellum. 

Patronem byl také herec Václav Neužil, který v roce 2021 ztvárnil ve filmu Davida 
Ondříčka92 legendárního běžce Emila Zátopka. Byť se s tímto významem v promo vi-
deu93 přímo nepracuje, záměr tvůrců je patrný. „Každý rok je to jinak. Buď se nabízí 
nějaké výročí. Loni byl třeba film Zátopek. Oslovili jsme Vaška Neužila, jestli by nebyl 
jedním z patronů. Takže se vyfotil se startovním číslem, za koho běží. Spíš se hledají 
aktuální propojení s tím, co funguje ve veřejném prostoru,“94 doplňuje Pánek. Opět 
se zde cíleně pracuje s různými znaky a s jejich vzájemným ovlivňováním s cílem 
zasáhnout co nejširší skupinu potenciálních účastníků.

88	 Jiří ŠTEFL, V Praze se rozezněl Zvon #9801. Symbolicky nahrazuje zvony, které odvezli na-
cisté a  vyrobili z  nich zbraně, www.irozhlas.cz/zpravy-domov/praha-zvon-9801-pripo­
minka-odvezenych-zvonu-nacisty-valka_2208291735_kac [náhled 20. 4. 2025]; Kristý­
na LÉBLOVÁ, Nový zvon připomínající zničení 9801 zvonů během války je k vidění na Vltavě,  
www.novinky.cz/clanek/domaci-novy-zvon-pripominajici-zniceni-9801-zvonu-behem­
-valky-je-k-videni-na-vltave-40407088 [náhled 20. 4. 2025]; F. LIŠKA, Na Měsíc a ještě dál, 
rozhovor s Ondřejem Boháčem, 19. 9. 2022, s. 9.

89	 Běh pro Paměť národa 2021, www.youtube.com/watch?v=z03p4CwSAz0 [náhled 20. 4. 2025].
90	 Běh pro Paměť národa 2018, www.youtube.com/watch?v=Ep8IVVnRFps [náhled 20. 4. 2025].
91	 F. LIŠKA, Na Měsíc a ještě dál, rozhovor s Jakubem Pánkem, 16. 2. 2023, s. 5–6.
92	 Zátopek (2021), www.csfd.cz/film/377596-zatopek/prehled [náhled 20. 4. 2025].
93	 Václav Neužil běží pro Paměť národa, www.youtube.com/watch?v=-sdZlmO2lNw [náhled 

20. 4. 2025].
94	 F. LIŠKA, Na Měsíc a ještě dál, rozhovor s Jakubem Pánkem, 16. 2. 2023, s. 7.
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Korzo Národní se nejvíce soustředí na sociální sítě, které jeho tvůrci považují za 
nejlepší komunikační prostředek při oslovování své cílové skupiny — mladých lidí.95 
Díky, že můžem se při každoročním opakování eventu a při jeho relativně velké popu-
laritě nemusí ve své kampani tolik soustředit na přilákání návštěvníků, ale vetkla své 
komunikaci (podobně jako celému eventu) primárně vzdělávací koncept. „Je velmi 
těžké a je to otázka, kterou si lámeme hlavu pořád, jak vybalancovat nějakou hloubku 
obsahu a snahu nezjednodušovat historické fenomény a témata a předávání těchto té-
mat atraktivní formou. […] Naše role je se snažit někdy složitý jazyk historiků, když 
to tak řeknu, přetavit v něco, co témata otevírá. Pořád hledáme nějaký zlatý střed. 
Snažíme se komunikací edukovat, ale být spíš ten, kdo téma otevírá, kdo to téma dělá 
cool,“96 sdílí svou představu Adam Heres.

Obsahy a formy se silně odvíjejí od použitých technologií. Například v rámci sítí 
jako Instagram nebo TikTok jde zpravidla o krátká videa nebo o různě upravené 
fotky. Také zde najdeme například montáž dobových seriálů a filmů s aktuálními zá-
běry z akce samotné s odkazy na historické události. Postmoderní propojování kon-
textů popsané u ostatních eventů Korzo posouvá ještě dál ironizací zavedené tempo-
rality a ahistorickými aktualizacemi. Jako příklad se dá uvést profil Gustáva Husáka 
na seznamovací aplikaci Tinder. S tímto profilem mohli ostatní uživatelé platformy 
komunikovat a vybrané konverzace se posléze sdílely na sociálních sítích.97 Skrz čas 
také prostupuje Sametový reportér, simulovaný profil fiktivního kluka Petra, který 
zpracovává zážitky z dění v listopadu 1989 a sdílí je s uživateli sociálních sítí.98

Vybrané příklady obsahů a forem komunikace historických eventů ukazují, jak se 
historický aktivismus projevuje na své komunikační úrovni a jaké sleduje cíle. Ně-
komu jde především o nalákání návštěvníků, jinde sledují fundraisingový cíl a někde 
dominuje popularizační element. To, co má komunikace historických eventů často 
společné, je způsob práce s různými materiály a kontexty. Historické eventy se nebojí 
vyprávět nekoherentní příběhy a využívat fragmentárních významů. Propojování 
různých kontextů a princip intertextuality se stává běžným výkladovým prostřed-
kem. Příklon k těmto marketingovým praktikám při práci s historickými látkami 
ukazuje na hlubší proměny kultury vzpomínání ve veřejném prostoru. Důraz na 
snadno rozeznatelná hesla a nesourodá koláž historických odkazů svědčí o promě-
nách vzpomínání v prostředí sociálních sítí a globalizované paměti.

*  *  *

Historické eventy jsou zábavné. I proto stojí za to zkoumat, jak pracují s dějinami, 
jaké příběhy vypráví a kdo za nimi stojí. Pro občansky angažované organizace i je-
dince představují velmi efektivní nástroj, jak komunikovat svoje pohledy na minu-
lost. V této studii jsem načrtl teoretické dělení mezi komerčními a veřejnými eventy, 
které vystupují z běžného rámce komerčního marketingu a většinou za nimi stojí 

95	 Tamtéž, rozhovor s Adamem Heresem, 14. 3. 2023, s. 4.
96	 Tamtéž.
97	 F. LIŠKA, Na Měsíc a ještě dál, rozhovor s Adamem Heresem, 14. 3. 2023, s. 5.
98	 Chatbot Sametový reportér, www.facebook.com/sametovyreporter [náhled 20. 4. 2025].
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neziskové organizace. Historické eventy lze potom chápat jako veřejné eventy s dě-
jinnou tematikou. Přestože toto implicitní dělení dobře funguje jako výchozí bod, 
ukazuje se, že formáty veřejných a komerčních eventů často splývají. Pro historické 
eventy v této studii je potom typické, že se jejich tvůrci obávají přílišné politizace a se 
státními, samosprávnými a veřejnými institucemi spolupracují velmi obezřetně. Což 
opět odkazuje na sílící paměťový trend, který se distancuje od oficiálních forem kul-
tury vzpomínání. Dobrými příklady jsou rezervované přístupy tvůrců eventů Korzo 
Národní a Zvon #9801, které ale zároveň se zapojením samospráv počítají. Zajímavé 
východisko také představuje fakt, že historické eventy a jejich angažovaní organizá-
toři jsou často i přes zdánlivou tematickou pestrost velmi úzce personálně propojeni.

Velký prostor jsem zde věnoval komunikovanému sdělení. Komunikační kampaň 
zaujímá v eventové praxi silnou pozici. Koluje dokonce přesvědčení, že samotný event 
tvoří jen špičku pomyslného ledovce, přičemž jádrem tohoto ledovce je komunikované 
sdělení. Díky tomu vystupují názory a pohledy organizátorů eventů a zapojených anga-
žovaných skupin velmi čitelně na povrch. Náladu eventu a jeho cíle v podstatě definuje 
jedno úderné heslo. Ať už se heslo manifestuje přímo ve sloganech, nebo spíše impli-
citně v celkovém étosu eventu, princip čitelného a rozpoznatelného sdělení zůstává 
zajímavým prvkem k analýze. Kultura vzpomínání se i pod vlivem eventů přibližuje 
reklamním praktikám, kdy podobně jako komerční značky si i určitá historická témata 
adoptují své slogany a jasnou vizuální identitu. Tyto tendence dovolují komunikační 
kampani účelově kombinovat různé kontexty a odkazy, což svědčí o proměně kultury 
vzpomínání v digitálním prostředí a rozostření zaběhnutých konceptů míst paměti.

Historické eventy jsou produktem přenosu konceptu eventového marketingu 
z komunikačních studií na pole historie, historiografie a paměti. Tento přenos se jeví 
jako efektivní ze dvou důvodů. Za prvé přesahuje standardní rámce politiky paměti 
a aktivismu, jelikož jde o komplexní fenomén se specifickými komplexními nástroji. 
Díky tomu historické eventy představují plastickou referenční plochu, kde lze načrt-
nout nové obrysy a linie historického aktivismu v českém veřejném prostoru. Této 
oblasti se primárně věnovala tato studie. Druhý rozměr interdisciplinárního vý-
zkumu eventy otevírají v kontextu své propracované práce s emocemi a paměťovým 
marketingem, v rámci něhož se dějiny v podstatě „prodávají“ jako produkt.99 Věřím 
proto, že koncept historických eventů bude i do budoucna pomáhat sledovat motivace 
a dráhy spolupráce jednotlivých angažovaných aktérů, nabízet možnost analyzovat 
jejich názory i myšlenkový vývoj a to vše zároveň reflektovat v kontextu širších teorií 
komodifikace dějin a dějin ve veřejném prostoru.

RÉSUMÉ:
This paper discusses the phenomenon of history-themed events in public space in the Czech Repub-
lic and analyses their organisational structures and communication strategies. Such history-themed 
events, understood as a specific type of civic activism, rely on the practices used in event marketing 

99	 V případě čtenářova zájmu o bližší rozbor pojmu paměťového marketingu v kontextu te­
orií komodifikace dějin doporučuji k další četbě svou diplomovou práci: F. LIŠKA, Na Mě-
síc a ještě dál.
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to popularize history and shape civic attitudes. This paper is based on qualitative interviews with 
organizers of important events of this type, such as Moon50, Milada70, Zvon #9801, Plzeň 1945, 
KorzoNárodní, and Běh pro Paměť národa [The Run for National Memory]. The study shows that 
event creators often operate on the borderline between civic activism and marketing communica-
tion, and their work is influenced by the desire to maintain independence from political structures. 
A key element of history-themed events is the message communicated, with mottos, slogans and 
visual identity used to transform historical material into formats attractive for the general public. 
This paper thus contributes to an understanding of the dynamics of public commemoration of the 
past and shows how event-related practices are reflected in the contemporary culture of remem-
bering.
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